

参天水利资源工程研考会

工作通报

No.2002-8

2002年2月7日

原省人大主任王廷栋： 老区经济发展具有特殊政治意义

— 山西调研访谈纪要之六

编者按：2001年11月25日中午，课题组邓英淘、王小强、吴宁与山西省原省委书记王廷栋、省人大常委会副秘书长姚宗文、省人大常委会委员高级经济师李庭钧、省煤运总公司副总经理吴宝明座谈。本文根据笔记整理，未经本人审阅，错误遗漏之处由编者负责。¹

课题组：王书记，您原来是山西省农业省委书记，对山西的情况比较了解。请谈谈您觉得山西的经济发展，存在哪些问题？

王廷栋：山西贫困人口200万，其中城镇贫困人口40多万，40个县发不出工资，要发也是基本工资。而且哪年哪月才能解决，谁也不知道。如今，山西连续几年，城镇人均可支配收入，全

¹ 2001年11月21日~12月3日，课题组邓英淘、王小强、崔鹤鸣、吴宁赴山西调研。调研行程3100余公里，调研由中国税务杂志社资助。

国倒数第一。经济发展跟不上，我认为最根本的问题，取决于领导班子的眼光和干劲。要想办法提出既符合山西实际情况，又能振奋人心的奋斗目标，广大干部、群众看得清楚希望在哪里，就能振奋精神，鼓足干劲。这是个最根本的问题。

从全国的大局看问题，应当关注老革命根据地的经济发展。山西现在“不东不西”，享受不到西部大开发的种种优惠政策，也纳入不到西部大开发的建设热潮。但是，山西却是太行、太岳、吕梁老革命根据地，与陕北革命根据地只有一河之隔。革命战争时期和抗日战争时期，山西老革命根据地与陕北革命根据地是连为一体的。这么多年，群众生活水平提高不多，边远山区甚至变化不大。最近这些年，我们做了一些好事，引黄，修公路，从长远发展看，都是必不可少的大好事。同时也要看到，为这些好事，农民也付出了巨大代价。大片良田好地被占用了。每亩征地补偿，只有两、三千元。就这点钱，很多到现在也没有兑现。还欠在那里。农民可是靠土地吃饭哪！

山西省的煤炭开发和经济发展，也是一个值得研究的问题。80年代初，国家经济发展电力不足，煤炭开发不足，就大力鼓励山西多上小煤窑，多采快采。我记得很清楚，那时候北京开一些重要的会议，都要给山西打电话，要求山西保证煤炭供应。多挖煤、快挖煤，在煤炭缺乏的年代，是当成政治任务来完成的。后来，煤炭产量多了，卖不出去了，企业亏损了，就统统下放给地方了。多年的老煤矿，一大堆老工人和退休工人，劳保福利退休工伤一大堆负担，要地方想办法解决。接着，又是全面关闭小煤窑。关闭小煤窑是完全正确的。小煤窑回采率太低，有些不到30%，是对自然资源的严重破坏，应当彻底关闭。但是，同时应当想到，山西这样一个煤炭资源省份，过去，在国家需要煤炭的时候，对全国的贡献很大。小煤窑发展多年，很多地方财政靠小煤窑开工资，很多农民靠小煤窑就业。全面关闭小煤窑，应当考虑到这些地方的经济发展，特别是给

农民的就业找到出路。

山西不靠沿海，有的就是煤。11月这一段，九天时间里连续六起小煤窑瓦斯爆炸，炸死炸伤上百人。怎么会这么惨？关闭小煤窑，2001年煤价上涨，从20多元涨到120多元一吨。矿主唯利是图，是一方面。另一方面，山西连续五年大旱，2001年是百年一遇的大旱，干旱地区庄稼种了几次种不下去，农业减产70%！农业没有收成，乡镇企业不景气，小煤窑统统关闭，农民也希望就业挣钱。结果是白天表面上关闭，到晚上偷偷干。如果原来没有关闭，小煤窑处于开工状态，因为是整天有通风，通风情况可能还好一点。现在白天不开工，处于关闭状态，当然没有通风，瓦斯积累下来。晚上拼命抢时间，多挖一点。一个明火，就出瓦斯爆炸的事。想想没有出路的农民，实在是可怜。

连续五年大旱，乡镇企业不景气，全面关闭小煤窑，在这种情况下，应当想办法给当地老百姓的就业和经济发展找到出路。能不能考虑，至少把贫困的吕梁地区划入西部开发的范围？你们书里说的西部大开发，分析的问题都很重要。晋陕峡谷的黄河泥沙，黄土高原的水土流失，吕梁、太行的生态治理，汾河、沁河的断流和污染，太原、大同等城市严重缺水，煤炭矿产资源的开发，山区群众的贫困问题，山西经济发展中几乎所有的主要问题，按你们书里的说法，按照中央的政策口径，都是典型的西部大开发问题。

特别需要考虑的是，山西是老革命根据地。当年这些地区的人民，为推翻三座大山，建立人民政权，做出过极大的牺牲。那时候，人民支持我们，是因为相信我们说的话，推翻地主老财，人民当家作主，实现社会主义，看得见摸得着的是能够过上好日子。如今发展市场经济，各显其能。少数大城市日新月异，东部沿海地区欣欣向荣。现在是和平建设时期。和平建设时期是很宝贵的。应当抓紧时间发展经济。但是，和平建设不

会是永恒的。如果将来又要打仗了，我们不可能靠少数大城市和东部沿海，据敌人于国门之外。那些地方目标集中，很容易受打击。真正有回旋余地的，还是得钻山沟。毛泽东讲话是“重上井冈山”。但是，如果老革命根据地的落后状态长期得不到根本改变，真到了那一天，老百姓一看，八路军、解放军又来了，又要求群众保护支援了，那时候，我们对老百姓说什么呢？还能拿“翻身过好日子”来动员老百姓么？所以，从根本上说，建设山区，建设老革命根据地，具有特殊的政治意义。

更不要说，这些地方曾经为祖国建设做出特殊贡献。山西的煤炭，不仅在过去为全国能源做出过特殊贡献，就是对今后我国的长远发展，也具有特殊的战略意义。我们没有那么多现成的石油储量嘛。中国的四个现代化，基础能源上，恐怕还要在煤炭上想办法。

王小强、吴宁整理